«Здравствуй племя младое, незнакомое!»,

областной конкурс молодежных творческих работ,

посвященный 200-летию со дня основания Царскосельского лицея.

Номинация «Слово»

Эссе «Здравствуй, Пушкин!» 

                         Выполнила: Горобец Кристина Сергеевна,9 класс,

                         Кольцовская средняя общеобразовательная школа

                         Каргатского района Новосибирской области

                         Преподаватель: Синилова Зинаида Григорьевна

Здравствуй, Пушкин! 

                 В прошлом году мне посчастливилось побывать в Царском Селе. (Такой щедрый подарок преподнес старший брат). Был февраль, грязный снег на дорогах, небо — в серых тучах.

                 Но в Царском празднично, поэтично и прекрасно в любую погоду. Полюбовавшись красотами Екатерининского дворца, я тихонько отстала от большой группы экскурсантов и пошла на встречу с Пушкиным. Долго стояла у памятника поэту, мысленно разговаривала с ним, как с живым. Я представила себе 19 октября 1811г.- «Лицея день заветный». Притихший зал, сверкающий золотом мундиров, пылкая речь молодого преподавателя нравственных наук Куницына. А вечером совсем еще юные лицеисты играли в снежки в этом самом дворе, где я сейчас стояла. Потрогала теплую стену здания Лицея, как будто прикоснулась к чему-то родному и хорошо знакомому. До этого я только на картинках видела сияющий голубой отделкой и позолотой Екатерининский дворец, возведенный по проекту В. В. Растрели, а рядом светлый дворцовый флигель. Он и был отдан Лицею.

            Какими они были, мальчики-лицеисты?

            Кое-что к тому времени я уже читала о друзьях Пушкина по Лицею. Почему-то особенно четко представляла себе Ивана Пущина, умного, доброго, общительного и надежного. Именно другу Жанно юный вспыльчивый Пушкин доверял свои первые огорчения и раздумья, ему же предложил бежать в Москву и попроситься у Кутузова в армию. Юные горячие сердца! Именно Пущин первый навестил опального Пушкина в псковской глуши, не испугавшись того, что друг под надзором властей. Пущин  навсегда остался для Пушкина «первым» и «бесценным». И о нем вспомнил Пушкин, когда умирал. Может быть, и действительно, если бы во время дуэли Пушкина с Дантесом на месте К. Данзаса оказался друг Жанно, то роковая пуля встретила бы его грудь.

Настоящая дружба настоящих людей выдержала испытание временем. А ведь родилась и окрепла она в стенах Лицея.

         Вспомнив  В. Кюхельбекера, долговязого, неуклюжего чудака со своеобразным профилем, я невольно улыбнулась. Доставалось же ему в Лицее: над ним смеялись, писали на него эпиграммы, порой до бешенства доводили. А он был вспыльчив и чувствителен одновременно.

О том, что «Кюхля» за эпиграмму вызвал Пушкина на дуэль, я узнала в этом году. Именно В. Кюхельбекер первым признал гениальность Пушкина, был душевно к нему близок.

          Я долго бродила по Царскосельскому парку, шепотом читала любимые пушкинские строчки, трогала руками деревья, памятники. 

                                                                                                                                     Проходившие мимо люди не обращали на меня никакого внимания, здесь, видно, привыкли к таким посетителям. Было такое чувство, что сейчас навстречу выбежит стайка неугомонных лицеистов и среди них будет кудрявый смуглый мальчик. Что  я скажу ему при встрече?

           Сажусь на запорошенную снежком скамейку. Как все-таки повезло Пушкину, что он учился в этом Лицее! Именно Лицей подарил ему красоту мира, любовь к Родине, к друзьям. Один Антон Дельвиг чего стоил! С ним Пушкин познакомился на вступительном экзамене.

Добродушный, ленивый Тосенька Дельвиг, который только и оживлялся, что для какой-нибудь шалости, писал прекрасные стихи, хорошо знал древнюю поэзию. Его перу принадлежит лицейский гимн. Именно Дельвиг тайком от Пушкина послал его стихи в журнал.

           Милые, добрые, талантливые подростки, они были нашими ровесниками. Отсюда, «лицейского порога», разошлись товарищи Пушкина по дорогам своих судеб. 

            Зимние дни в Петербурге очень коротки. Стало смеркаться. Автобус с экскурсантами давно ушел. Брат замерз, но, хорошо меня понимая, терпеливо ждал. Пора прощаться. Но не навсегда. В этом я была абсолютно уверена...

            Говорят, что у каждого возраста свой Пушкин. Мне сегодня особенно интересен Пушкин-лицеист, его стихи о любви и дружбе.   

         Где-то я прочитала, что «праздник ожидает того, кто обращается к Пушкину, кто испытывает душевную потребность беседовать с ним наедине». И пусть этот праздник будет со мной всегда!
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