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Через годы, через расстоянья…

Тема падения нравов и безыдейности подрастающего поколения на сегодняшний день является не только актуальной, но и… модной. Сегодня, наверное, только ленивый  не восклицает: «Куда катится молодежь?!». Телевидение через ток-шоу разных калибров расстреливает нас наводящими ужас историями о том, как циничны и равнодушны подростки, политики эксплуатируют эту тему в своей предвыборной кампании, обещая организовать досуг и вырвать из «лап подворотен» неокрепшие юные души. Разговоров и восклицаний много, а вот конкретного дела, к сожалению, мало.

Что хочет получить государство в итоге? Какой «продукт» семьи и школы удостоится государственного «знака качества»? И к кому, прежде всего, обращается государство со своими чаяниями? Кто призван реализовывать государственную молодежную политику? Школа. Именно там закладываются или не закладываются все социально значимые приоритеты личности. 
Думаю, каждый гражданин России слышал о Царскосельском лицее и о его славных выпускниках.  Там обучали не только наукам, но и воспитывали личность с несгибаемым нравственным стержнем. В наше время тоже есть школы, которые продолжают славные традиции Царскосельского лицея. Поменялась лишь эпоха, а суть остаётся прежней.
В Карасукском районе одной из лучших школ является технический лицей № 176. Здесь учеников готовят не только к поступлению в ВУЗы, но и просто к жизни, сложной и многогранной, в которой нужно уметь держать жесткую конкуренцию и суметь остаться достойным человеком.

     Ученики технического лицея №176 максимально заняты в течение учебного года: углубленная программа, дополнительные занятия, курсы, выездные экскурсии, насыщенная общественная жизнь не оставляют времени для праздного шатания по улицам. «Не позволяй душе лениться!» - это про наших   лицеистов!

     Наш лицей оригинален во всем, даже в том, как мы проводим каникулы. Жажда знаний у лицеистов не утоляема!  Стало уже традицией проведение в лицее каникулярных школ, куда вместо того, чтобы виснуть сутками в интернете и скучать под  незатейливые передачки кабельного телевидения, спешат ребята, чтобы послушать лекции преподавателей ведущих ВУЗов Новосибирска.

      Но лицеисты занимаются не только науками, а также приучаются и к физическому труду. Уже 5 лет ученики и педагоги лицея трудятся на арендных полях, выращивая капусту. Выручка от продажи урожая идет на укрепление материально-технической базы лицея, т.е. на самих же школьников, поэтому наши ученики знают, как достается рубль в этой жизни, знают, что все дается огромным трудом, так же как и знания по алгебре и физике. Работа на полях, на жаре – это очень не просто, это закаляет характер, учит преодолевать трудности и собственную лень.

              В лицее много направлений, которые организуют летнюю занятость учащихся: трудовая практика, пришкольный лагерь, научная работа на биостанции,  двухнедельная практика на пограничной заставе села Октябрьского для участников клуба «Юный пограничник»,  где курсанты знакомятся с военной топографией, тактикой и стратегией. Конечно, не все лицеисты  посвятят свою жизнь службе в армии, но постоять за честь родины, а значит, и за свою честь они смогут. 

            Можно долго перечислять все изюминки и находки работы нашего лицея с молодежью, но не это главное. Главное, что в школе есть лицейское братство, определенные нравственные ориентиры, которые не дают сбиться с пути. Каждый год 19 октября, собираясь на торжественную линейку, посвященную Дню лицея, мы поздравляем малышей, которых в этот день принимают в лицейское братство, и ощущаем свою причастность к истории лицея, к истории страны…
