
НОВОСИБИРСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ФОНД СОХРАНЕНИЯ  И       РАЗВИТИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА «РОДНОЕ СЛОВО»
www.rodnoe-slovo.org

Исх. № 60 от 30.08.2022 
XII Областной поэтический             марафон
Информационное письмо

                            Уважаемые коллеги!

Новосибирский областной фонд сохранения и развития русского языка «Родное слово» организует в  сентябре-октябре 2022 года XII Областной поэтический марафон «Отчизне посвятим души прекрасные порывы!» ко Дню  основания Императорского Царскосельского лицея. Цель мероприятия – развитие и совершенствование творческих способностей учащихся и наставников молодёжи, становление и развитие интереса к книге и чтению у школьников и студентов, приобщение новосибирцев разного возраста к русской классической литературе.
Фонд «Родное слово» совместно с социальными партнёрами приглашает школьников, учителей, библиотекарей, педагогов дошкольного и дополнительного образования города Новосибирска, пишущих на русском языке, присылать стихи собственного сочинения в адрес оргкомитета марафона. В стихотворениях должны звучать пушкинские темы: любовь, дружба, служение Отечеству, красота природы, назначение поэта. Участники марафона могут присылать также стихи, посвящённые А.С. Пушкину, любимым писателям, поэтам, книгам, литературным героям.  
Для участия в марафоне участникам необходимо отправить до 5 октября 2022 года (включительно) заявку (форма прилагается) на адрес: konkursrodnoeslovo@yandex.ru с пометкой в теме «Марафон», приложив к заявке тексты стихотворений (не более 3-х произведений одного автора) для участия в заочном этапе марафона.
Победители заочного  этапа марафона (конкурса стихов) будут приглашены индивидуально по телефону до 15 октября для участия в финале, который пройдёт в очной или заочной форме в зависимости от эпидемиологической обстановки в регионе. Время и место  итогового мероприятия будут объявлены дополнительно. 
Все участники марафона получат сертификаты, победители – дипломы и памятные призы
Приглашаем вас, ваших читателей из числа учащихся, студентов, наставников молодёжи принять участие в Поэтическом марафоне 2022 года
[bookmark: _GoBack].                                                                  
Директор фонда «Родное слово»                                     Л.А. Монахова                                                            

Тел. 8 953 771 72 59; ludmila.monakhova@gmail.com
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                                          Заявка
на участие в областном поэтическом марафоне 
«Отчизне посвятим души прекрасные порывы!» 
                        Новосибирск-2022



	ФИО участника
(полностью)
	Класс (для учащихся),
должность (для педагогов)
	Образовательное учреждение, учреждение культуры,   (район города, области)

	1.Контактный телефон, е-mail  участника
2.Фамилия, имя, отчество, телефон учителя, преподавателя (для заявки от  учащихся, студентов)

	
	
	
	




